
 

 

 

 

 

高雄市國民教育輔導團 102年度生活課程輔導小組 

 
「多元評量教學示例徵件」 

 

 

 

 

 

 

 

送給媽媽的禮物 
 

 

 

 

適用年級：二年級 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



一、教案  

作品名稱  參賽組別  國小生活課程  組 

適用年級        二    年級 教學總節數         4   節 

九年一貫領

域 

能力指標 

1-1 以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。 

1-2 透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。 

2-1 接觸生活中的人、事、物，理解文化、藝術與自然現象的豐富性。 

3-1 嘗試運用各種生活素材，表現自己的感受與想法。 

3-3 養成動手探究事物的習慣，並能正確、安全且有效地行動。 

4-1 使用合適的語彙或方式，表達對人、事、物的觀察與意見。 

5-1 相信自己只要能真切的觀察、細心的體會，常可有新奇的發現。 

教學目標 

一. 透過觀察媽媽，得知媽媽生活上的一些習性與愛好，以增進對媽媽的了解。 

二. 透過分享與討論，知道雖然每個媽媽的習性不同、教養孩子的方法也不一樣，

但都是愛小孩的。 

三. 學會用細密畫畫出媽媽。 

四. 利用畫好的細密畫，動手剪裁設計，做成卡片送給媽媽，表達對媽媽的感謝。 

設計理念 

一.「愛意需要表達」。表達的方式則需要學習，教育的過程宜提供學習的機會。 

二. 低年級的小朋友對於學長姐畫的細密畫很有興趣，躍躍欲試，於是老師尋找

合適的題材讓小朋友有嘗試細密畫的機會。 

 

 

 
 



三. 傳播媒體的威力無遠弗屆，許多孩子和媽媽都收看「後宮甄嬛傳」，「娘娘熱」

正流行，連商家也搭上流行的列車。 

 

四.適逢母親節前夕，結合小朋友對細密畫的興趣、「娘娘熱」的流行，設計教學

活動為「了解我的媽媽」→「幫媽媽設計一個漂亮的娘娘頭」→「送給媽媽

的卡片」，並配合節慶做教學。 

教學資源 

學長姊的細密畫作品、商家廣告照片 

「了解我的媽媽」學習單 

八開圖畫紙、粗細黑色油性簽字筆 

粉彩紙、剪刀、白膠 

節  數 教學活動 
時間

（分） 

教學目

標 

評量

方式 

第 

一 

堂 

課 

課前準

備 

教師設計「了解我的媽媽」學習單 
   

動機引

導 

教師拋出問題： 

1. 誰是生活中照顧你最多的人？ 

2. 你知道和她相關的事情、了解她嗎？ 

3. 五月份有一個節日，快到了，你知道是什麼節日

嗎？ 

4. 你打算怎麼過這個節日呢？ 

5分   

教學過

程  

活動一：「了解我的媽媽」 

一、教師提出引導問題，請小朋友回答，並將小朋友的

答案書寫於黑板上。 

「誰是生活中照顧你最多的人？」小朋友回答「媽媽」

的有 23/28，「奶奶」的有 2/28，「爸爸」的有 1/28，

「其他」2/28。主要照顧者仍為媽媽。 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



二、教師發下「了解我的媽媽」學習單，說明學習單的

內容和填寫注意事項。 

 

  1.學習單的主要觀察對象是媽媽，若媽媽並不同住，小

朋友可自己選擇對象仍是媽嬤或其他重要他人（奶

奶、姑姑、、）。 

  2.這是一項秘密任務，請小朋友要張大眼睛、張大耳朵

用心觀察，並填寫在學習單上。在母親節前都不能

洩露風聲，學習單的內容是製造神奇驚喜的重要材

料。 

  3. 秘密任務的觀察期是一星期。一星期後要交回填好

的學習單。 

◎小朋友提問有關對學習單內容的疑問，例如：什麼是

雙眼皮和單眼皮？ 

 

20分 

 

 

能力指

標 1-1

和教學

目標一 

教師觀

察評量

（能否

專心聆

聽說

明） 

第

二

堂

課前準

備 

教師提醒小朋友在期限內完成秘密任務「了解我的媽媽」

學習單。 
   

動機引

導 

秘密任務的結果即將揭曉、、、、 
   



課  

和  

第 

三 

堂 

課 

 

教學過

程  

繼續活動一：「了解我的媽媽」 

 

 

 

一、教師請小朋友發表自己「了解我的媽媽」學習單的

內容一「媽媽的外型」，用口語唸出來給大家聽。 

二、同上，小朋友發表自己「了解我的媽媽」學習單的

內容二「媽媽最喜歡的事」，老師適時提問「你是

怎麼知道的？」 

◎大部分小朋友都同意媽媽愛美、怕胖、喜歡看電視

和聊天。 

三、小組討論「了解我的媽媽」學習單的內容三「送給

媽媽的禮物」。討論完推派一人報告小組討論的結果

和理由。 

◎小朋友覺得媽媽一定喜歡收到名貴的禮物（例如：

智慧型手機、、）（小孩沒錢買不起）或小孩考試

考一百分（這太困難了），還是作一張卡片比較符

合小孩的能力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能力指

標

4-1，

5-1和

教學目

標二 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單

評量

（能完

整書

寫、回

答） 

 

 

 

 

口頭發

表評量

（能勇

於發

表） 

 

 

 

 

教師觀

察評量

（能否

參與小

組討

論） 

 

 

 

 

 

作品評

量（能

明確觀

察、線



活動二：「幫媽媽設計一個漂亮的娘娘頭」 

一、配合媽媽愛美又愛看電視的習性，畫個時尚又美麗

的媽媽吧！用細密畫「幫媽媽梳一個漂亮的娘娘頭」。 

1. 教師說明細密畫的使用工具和繪畫重點。 

2. 小朋友用粗細兩種黑色油性簽字筆畫在八開圖畫紙

上。 

 

 

 

 

3. 教師協助小朋友解決繪畫過程中遇到的困難。 

4. 互相觀摩同學的作品。 

 

 

 

 

55分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能力指

標

1-2，

3-1，

3-3和

教學目

標三 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

條的變

化性、

創意和

巧思） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第 

四 

堂 

課 

課前準

備 

教師將小朋友的作品影印縮小 50％ 

準備粉彩紙、剪刀、白膠 

   

動機引

導 

一張卡片的內容通常會包含些什麼？ 

◎小朋友認為有圖案、裝飾的花邊、祝福的話、、 

5分   

教學過

程  

活動三：「送給媽媽的卡片」 

一、動手製作送給媽媽的卡片 

1. 將縮印好的細密畫圖像，留約 0.5公分的白邊後剪下。 

2. 將剪下的圖像在卡片紙上試移，找到自己認為的最佳

位置後，用白膠貼上。 

 ◎特別指導白膠沿圖像背面紙張周圍塗一圈，中間也要

塗幾點。塗完用眼睛檢查是否均勻塗到。以培養謹慎

精緻的做事態度。 

3. 運用細密畫的粗細油性黑色簽字筆，幫卡片畫上自己

喜歡的圖案或花邊做裝飾。 

4. 最重要的，寫上自己要對媽媽說的話，表達自己的心

意。 

 

 

 

 

 

 

 

35分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能力指

標

3-1，

3-3，

4-1和

教學目

標四 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作品評

量（能

流暢剪

下圖

案、能

平整確

實黏

貼、繪

製卡片

的創意

和巧

思） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



二、學習單 

 

 

                    我是： 

 

一、媽媽的外型 

     媽媽的個子是   □高高的     □矮矮的    □不高也不矮 

     媽媽的臉型是   □圓圓的     □方方的    □長長的鵝蛋臉 

     媽媽的眼睛是   □雙眼皮     □單眼皮 

     媽媽有近視嗎   □有         □沒有 

     媽媽的耳朵是   □有穿耳洞   □沒穿耳洞 

     媽媽有蛀牙嗎   □有         □沒有 

     媽媽的頭髮是   □直髮       □捲髮 

     媽媽的頭髮長度是  □短髮    □大約到肩膀  □超過肩膀很多 

       

二、媽媽最喜歡的事 

     媽媽最喜歡吃的菜是_______________________________ 

     媽媽最喜歡吃的零食是______________________________ 

     媽媽最喜歡喝的飲料是______________________________ 

     媽媽最喜歡看的電視節目是______________________________ 

     媽媽最喜歡做的事是______________________________ 

     媽媽最喜歡穿的衣服顏色是______________________________ 

     媽媽最常說的一句話是______________________________ 

 

三、送給媽媽的禮物 

    我可以送給媽媽的禮物，可能是：______________________ 

 

                                ______________________ 

  

                                ______________________ 

 



三、實施成果、教學照片 

 

 

 
     小朋友興趣盎然，專心的畫細密畫     再把頭髮畫細一點 

 

 

 

看我們的作品，多棒啊！  我的媽媽最漂亮 

   

 我很滿意自己的畫            作品例一        作品例二 



 

 

 

卡片封面例一  卡片內頁例一 

 

 

 

卡片封面例二  卡片內頁例二 

 

 

 

卡片封面例三  卡片內頁例三 

 

 



四、教學省思 

 

一、在題材的選擇上 

    母親節是一個重要的節日。雖然孩子在幼稚園階段，也送過母親節禮物媽媽，但方式多

半是唱歌跳舞給媽媽欣賞、或黏貼教師提供的現成圖案在卡片上。生活課程的能力指標 1-2

中提到「透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣」，配合孩子前

陣子看到學長姐畫的細密畫作品，心中饒有興趣。因而將「細密畫—做卡片—母親節禮物」

連結在一起，設計了這個教學活動。是一個新的嘗試，也得到意想不到的收獲。 

 

二、在實施成效上，有幾個發現： 

1. 孩子對細密畫抱著新鮮、好奇的期待，他們因喜歡而高度投入。詢問原因，孩子說「能用

兩種筆畫，有粗有細很好玩」「都不用傷腦筋，就一直畫一直畫，想畫什麼就化什麼，心

情很輕鬆」「不必塗顏色，真是太好了」、、。 

2. 細密畫的優點有：＊工具簡單、方便。 

                   ＊可在零碎時間隨時拿出來就畫，不必花時間準備很多繪畫工具。 

                   ＊很適合「能畫造形、不擅塗色」的孩子。 

3. 女生在小肌肉活動與美相關事物的注意力上，優於男生。無論在線條的流暢度、精緻度，

以及對紋路式樣的變化上，女生的表現都較好。但經此一教學活動的練習，男生對於媽媽

的飾物（如髮夾、耳環等），也增加了注意力。 

4. 細密畫著重在紋理的表現，很適合用來磨練沒耐心的孩子。這個單元對於動作快（三兩下

就表示畫完了，但其實還有很多地方可以再補充線條）的孩子，可以訓練他精益求精，更

近一步；對於懶得思考、表示不知要畫什麼的孩子，也可以藉著觀摩別人的作品，見賢思

齊，模仿線條紋路的組合。 

 

三、家長的回饋 

    教學活動結束完成作品後，孩子將卡片送給媽媽，得到媽媽的肯定和感動。經事後詢問

孩子，媽媽的反應中，表示這是看過很與眾不同的卡片（12個），覺得孩子用細密畫畫的媽

媽超乎想像的好（8個），被孩子在卡片上畫的圖案或寫的字句覺得窩心感動的（11個），因

為卡片做得太好而起先懷疑「這是小孩做的嗎」（3個）。再詢問孩子的反應，「覺得媽媽收到

卡片有很驚喜、很感動的」（22個）。顯見家長和孩子對這個教學活動的成效都感到肯定。 

 

四、對後續教學的啟發 

    由於要配合母親節的活動，意欲在節日前夕完成卡片好送給媽媽，再時間的限制上只規

劃了四節課的教學時間，在教學的紥實度上有美中不足之處；擬在明年實施教學時，於最前

面的引導動機部分，增加中西名畫中有關慈母形象的描繪作品，如：雷諾瓦的「賈布麗葉與

尚」（油畫）、蔣兆和的「母親的希望」（水墨）；亦可增加孩子熟悉的卡通作品中有關母親的

形象，如：櫻桃小丸子的媽媽、多啦 A夢中大雄的媽媽、花媽、、等，讓小朋友說說「媽媽

的形象有哪些共同的特徵？」「畫作中的母親正在為孩子做什麼？」，載聯結到觀察自己的媽

媽外型特徵與生活習性，這樣會比較好一些。 



 

 

 

雷諾瓦的「賈布麗葉與尚」（油畫）  蔣兆和的「母親的希望」（水墨） 

 

郭慧雅老師簡歷 

學歷 

台南師專音樂組         

高雄師範大學教育系學士 

屏東師院視覺藝術研究所碩士 

經歷 

高雄市新民國小教師 29年 

高雄市新民國小藝文教師兼領域召集人 

高雄市國民教育輔導團生活課程專任輔導員 2年、兼任輔導員 5年 

高雄市兒美術教育學會理事 

世界兒童畫展第 38、39、40、41、44屆高市複選評審委員 

高雄市客家事物委員會繪畫比賽評審 

高雄市衛生局繪畫比賽、社會局主題徵畫評審 

98年度公共電視台兒童夏令營藝文活動講師 

國小藝文課本、生活課本編撰委員 

理念 

相信世間有值得追求的美好事物， 

相信孩子有無限的發展可能， 

師生互動的過程，是一段美好的成長歷程。 

 

 


